

“Saludo a Franco: ¡Arriba España!”

En el frente de Vizcaya se consolidaron las posiciones conquistadas en el día de ayer

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veintiseis horas del día de ayer.

EJERCITO DEL NORTE

En los frentes de Aragón, Soria, Madrid y Avila, sin novedades dignas de mención. Siguen presentándose milicianos que en estos frentes suman 34. En el frente de Asturias ligeros tiros y cañoneos, habiéndose presentado milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad digna de mención. Se han presentado un carabatero con armamento y seis milicianos. Salamanca 30 de abril de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Generalísimo Franco en Burgos Bien suprimida está

Anoche, minutos después de las diez, llegó a esta capital el Jefe del Estado Generalísimo Franco. Al Palacio de la Diputación acudieron a recibirle el General Dávila, el Gobernador Civil, el Alcalde de la Ciudad, el Presidente de la Diputación y otras autoridades. El Generalísimo cenó con sus ayudantes y se retiró a descansar.

Esta mañana, a las nueve y veinticinco, reanudó su viaje, despidiéndole en la puerta de la Diputación, el General Dávila, el Gobernador Civil, el Alcalde y el presidente de la Diputación. El público que esperaba la salida del Jefe del Estado, le hizo objeto de sus simpatías, aclamándole con verdadero entusiasmo.

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Una visita a Marquina y Guernica.—Bárbaro asesinato de una joven de la Junta Carlista de Guerra.—Gestor alavés del F. P. detenido.—La maquilnaria de la fábrica de armas de Guernica, está casi intacta.—Aguirre lanza llamadas angustiosas.—Consejo de Guerra

Vitoria.—Nuestra misión informativa nos ha llevado en esta ocasión hasta Marquina, si bien hemos de lamentar que el tiempo no nos permitiera dar ayer los detalles recogidos en dicho pueblo.

Referiremos hoy los más destacados. En primer término, el bárbaro asesinato de una joven llegada de San Sebastián, y perteneciente a la Junta Carlista de Guerra, que, con su madre y hermana se dedicaban a repartir táhaco a los nacionales del frente. La noticia causó en Marquina impresionante sensación. Allí estuvieron dichas señoras para visitar a los señores Gaytán de Ayala, con quienes les une estrecha amistad. Llegaron al pueblo de Bolívar y equivocaron la dirección, penetrando en una carretera que se encontraba en poder del enemigo.

Posteriormente en Guernica nos han relatado el hallazgo macabro del cadáver de esta infeliz señorita con señales evidentes de haber abusado de ella, después de dura lucha. Comedida la felonía la dieron muerte. De su madre y hermana nada se sabe, sospechándose han sido conducidas a Bilbao.

El cadáver de la mártir señorita fue trasladado a Marquina. La novedad para nosotros más destacable, fue la detención del comandante José Placer, gestor de la Diputación de Alava, durante el Gobierno del Frente Popular. Su detención la realizaron los defensores de nuestros tanques. Placer ocupaba un magnífico coche y se metió en nuestras líneas sin sospecharlo. Cuando le echaron el alto respondieron en tono jocoso, pero pronto comprendió que estaba prisionero. Se le condujo a la cárcel, donde daba constantes pruebas de decaimiento.

Manifiesta que habiéndosele pasado a nuestro bando y negó que fuese comandante de las fuerzas rojas. Se hallaba en una sala como único recluso y con guardias permanentes.

Conversamos extensamente con un ferroviario de los contadismos que quedaron en el pueblo. Nos dicen que los rojos quemaron un depósito de víveres mientras en el pueblo pasaban hambre. El día anterior, por la mañana, estuvieron cargando maquinaria y víveres, pero no les dio tiempo a llevarse y todo ha quedado en la estación.

De Santander fueron traídos en trenes muchos milicianos para ayudar a los separatistas, pero huyeron al llegar nuestras fuerzas por Ondarroa y Marquina combinadamente.

Hemos visitado algunos lugares del pueblo y sacado la convicción de que en los talleres de Guernica y fábrica de armas ha habido pocos destrozos. La maquilnaria ha quedado casi intacta. Parte de ella fue desmontada para llevarse, pero ya hemos dicho que no les dieron tiempo a hacerlo.

Se fabricaban en la fábrica de armas pistolas de todos los calibres y escopetas y todo ha quedado en buen estado. Preguntamos qué hicieron los

bomberos de Bilbao para sofocar el incendio y nos contestaron que ni siquiera intentaron apagarlo, lo que prueba el interés de los rojos en la fechoría.

Va ya el día que han quedado a salvo la Casa de las Juntas y el árbol de las libertades vascas, pero tenemos que agradecer que también se salvaron un convento que hay enfrente de ambos símbolos de la tradición, así como diversas casas que sufrieron escasos desperfectos.

Hacen guardia permanente al árbol y a la famosa Sala de antiguas deliberaciones de los vascos, un grupo de requetés, sin dejar pasar a nadie a dicho lugar.

Hoy volvió el radio a lanzar llamadas angustiosas al dar cuenta del locutor de la entrevista de Aguirre con los periodistas, a quienes ha pedido, así como a las organizaciones políticas, que lleven a la conciencia pública la idea que es necesario un esfuerzo sobrehumano en los esfuerzos gravísimos por salvarnos de Bilbao.

“Son momentos—dijo—de gran calor patrio en la retaguardia para cooperar al entusiasmo de los que luchan en los frentes. Que nadie permanezca ocioso. Todo el mundo debe tener un trabajo, lo mismo en vanguardia que en retaguardia, sujetos a una disciplina férrea. Hay que levantar el entusiasmo de las multitudes.”

Así se ha expresado Aguirre a la una de la tarde de hoy ante los periodistas; según la referencia dada por Radio Bilbao, lo que equivale a decir que son los últimos S O S del jocos presidente.

Parecidos lamentos lanzaba por extracorta, también un jerifalte marxista pidiendo con toda urgencia a Barcelona prendas de vestir para atender a los que llegan en avalancha sobre Bilbao, y a quienes no se puede ayudar de ninguna manera.

Pero al parecer nadie les hace caso y el problema que tienen en estos momentos es pavoroso. Mas nada importa a Aguirre y a sus secuaces, con tal de persistir en una actitud criminal y suicida para Vizcaya y los suyos en general.

Hoy ha estado el generalísimo Franco acompañado de los generales Solchaga, López Pinto y Varela girando una visita detenida a nuestros frentes.

A última hora tenemos noticias de que el coronel jefe de la división del sector de Guernica que fue hecho prisionero, ha sido traído a Vitoria, donde se le sigue proceso sumarísimo, habiéndose celebrado esta noche precisamente el Consejo de guerra.

Sección Adoradora Nocturna de Burgos

Turno VII. Santísimo Cristo de Burgos.—La Vigilia ordinaria de este turno correspondiente al mes de mayo habrá de celebrarse en la noche del 1 al 2 del mismo. Los adoradores del mencionado turno deberán estar en la sala de guardia de la Iglesia de San Lorenzo a las nueve y media en punto. El jefe de turno, Paulino Páramo.

Juntamente con otras fiestas de no más feliz recordación, ha sido suprimida en el nuevo Estado la mal llamada «fiesta del trabajo». Con ella el marxismo profanó el primer día de un mes, que, por bello, nuestros padres habían dedicado íntegro al culto de María.

Bien suprimida la tal fiesta, que nunca fue ni española, ni del trabajo, ni de los trabajadores. Si reunen ciertas condiciones la hacen aceptable en países de tipo marxista, es totalmente incompatible con el espíritu, nuevo y tradicional a la vez de esta España que, a costa de heroísmos y de sangre, está recuperando el espíritu, la fisonomía y la fe que la hicieron grande.

Fiesta antiespañola de los primeros de Mayo: nos la importaron de fuera los internacionalistas sin Patria; nos la impuso el marxismo antiespañol y judío. Y por contra lo dieron un carácter hosco, duro, agresivo e irreflexivo. No encajaban en el estilo español, cordial, comunicativo, señorial y elegante hasta en sus diversiones, ni aquellos rostros preñados de odio, ni aquellos desfiles agresivos, ni aquellas frases insultantes, ni aquellos «desahogos» chabacanos, que formaban el programa de la fiesta. No; aquello, ni por su origen, ni por su fisonomía podía aspirar a ser fiesta española; quedó en fiesta marxista, auténticamente marxista.

Por ello no era fiesta del trabajo. ¡Qué pocos cantos al trabajo honrado, a la dignidad del trabajo, a la alegría de sentirse útil, se oyeron en esta fiesta!

Los oradores marxistas no entendían de eso. Pero sabían aprovecharla, para hacer en ella una magnífica sementera de odio. El trabajo en esta fiesta no fue objeto de apología ni de exaltación; fue un pretexto para satanizar a las masas, y lanzarlas contra el orden social existente y contra las clases no proletarias. Los obreros que esto lean habrán de confesar que de allí jamás se salió con el orgullo de sentirse trabajador, sino con el peso terrible del odio contra el trabajo y contra la «burguesía». Y la España que se abre a la vida bajo el signo del brazo extendido, abierto a la cordialidad y al abrazo fraterno, no podía mantener esta fiesta en la que unos smiles de obreros españoles aprendieron a cejar, hoscos y amenazantes, el puño contra la mayoría de los españoles, que tuvimos la cordura suficiente para no dejarnos, ni contaminar por el espíritu de la fiesta, ni aplastar por la fuerza brutal de la revolución que en ella se predicó.

Ni era la fiesta de los trabajadores de España. El título de trabajador

no es de exclusiva marxista; ni siquiera compatible a largo plazo con el marxismo. Antes de que éste envenenara las masas obreras españolas, existía en España una magnífica artesanía, que amaba el trabajo, trabajando vivía, y trabajando, aún en medio de materiales necesidades, en el trabajo encontraba la fuente de una felicidad relativa, pero innegable. El marxismo acabó con esto: les hizo odiar su condición de artesanos, los convirtió en «proletarios», en tristes proletarios. Y aquella artesanía española, cristiana, patriótica y honrada se convirtió en el moderno proletariado sin fe, sin amor a España, sin deseo de trabajar, sin alegría ni sonrisas, pero... con un terrible caudal de odio: único tesoro auténticamente marxista con que se ha enriquecido a nuestros obreros.

Y al margen de las organizaciones rojas, surgieron otras en que se agruparon algunos miles de obreros, que, desamparados de quienes más obligados a ello estaban, jamás quisieron participar en esta fiesta, cuya realidad odiosa, antiberberista vieron claramente incompatible con su fe de cristianos, su dignidad de hombres libres y sus deberes de españoles. Bien suprimida esta fiesta particularista, raquítica, en esta España que nace para todos; que tiene como uno de sus primeros deberes reconquistar para Dios, para España y para la prosperidad de todos los sentimientos; y los brazos de nuestros artesanos; que tiene por consigna sembrar en las inteligencias y corazones de todos la semilla divina del amor y de la fe. Y que, por la práctica de una justicia social íntegra, cerrará con amor y solicitud cristianas las heridas de odio, con que el marxismo rompió, y destruyó la vida de nuestros obreros; de estos buenos obreros españoles, en cuya alma vuelve a encenderse la luz orientadora de la fe cristiana; cuyos corazones vuelven a abrirse a la colaboración y amor a la Patria y a todos los españoles; cuyo rostro ilumina de nuevo la sonrisa feliz de quien, con la fe de Cristo y el amor a España, trabaja por un porvenir mejor para todos; mejor, sobre todo, para ellos.

Ha sido obra de misericordia suprimir esta fiesta maldita. Y lo es de justicia establecer otra: la auténtica Fiesta del Trabajo; en la que al trabajo y a los trabajadores se ensalce y dignifique. Pero esa fiesta ni debe celebrarse en este día, ni se le puede imprimir el sello del marxismo. De ella hemos de ocuparnos próximamente.

LORENZO INFANTE.

Una idea original Queipo de Llano ha regalado a Miaja un sable de madera

París.—El diario «L'Echo de París» publica la siguiente curiosa historia: «Se conoce un caso más, digno de la mayor alabanza, debido a este genio que simboliza el glorioso general Queipo de Llano.

Este ilustre general tuvo conocimiento de que el general Miaja se había indignado al saber que los franceses habían hecho una suscripción para regalar un sable de honor al heroico general Moscardó.

Como el pobre hombre que las está pasando moradas en Madrid no sabía cómo arreglárselas para ser igual al gran Moscardó, se dirigió al Frente Popular francés preguntando si no habría por París un grupo de rojos que le regalasen otro sable a él... ¡Ya que había salvado Madrid!

Y un miércoles por la tarde, llamó a su despacho al general Queipo de Llano a uno de los mejores pilotos de caza, el teniente X..., y le dijo: «Le he llamado para que vaya a entregar al general Miaja un sable de honor. Espero que esta misión le sea agradable, pero, sobre todo, yo la doy mucha importancia».

El teniente permaneció quieto junto a su jefe, mirándole fijamente. Pasó un minuto de estupor. Al fin, el general abrió un cajón de su mesa y con gran precaución sacó de él... un sable de madera toscamente fabricado.

Mostrándole al oficial le dijo: «Mañana, entre las diez y las once de la misma, que sea canoneado o no, dejará caer este sable, envuelto en tela y provisto de un lastre, encima del cuartel general de Miaja. Para que se cumpla mejor el encargo, volará usted muy bajo. Ahora tome usted

el mensaje que acompañará al sable. El sobre está cerrado. ¡Dilego militar, al fin y al cabo! Si tiene éxito vendrá usted a darme cuenta sin tardar, y yo le recomendaré».

El oficial cogió el sable y la carta gró y salió del despacho. Pero antes de que cerrase la puerta, el general llamó de nuevo al oficial y le dijo: «Pero como quiero recomendarle antes de emprender el viaje, le voy a leer la carta, que dice así:»

Querido viejo canalla. Yo sé que estás afligido al saber que los franceses han enviado a Moscardó un buen sable de honor. Para consolarlo, te envío éste, que simboliza bien el valor de tu ejército. Tiene otro mérito; la empuñadura es de forma de una cruz. Se puede, por lo tanto, colocar en tu fétetro cuando vayamos a fusilarte. Gracias a esta cruz, que emboblará a un poco tu inmunda materia, entrarán, acaso, en el Paraíso, si Dios consiente en olvidar tus felonías tus crímenes.—Queipo de Llano.

A la mañana siguiente, a las diez en punto de la mañana, Miaja leía este mensaje».

La fiesta del “Dos de Mayo”

Con motivo del grandioso acontecimiento patriótico-nacional que se celebrará el próximo domingo, se están realizando, intensamente, los ensayos de los Himnos que han de ser cantados en dicha fiesta por los niños procedentes de las Escuelas, tanto nacionales como particulares, de esta ciudad.

Dicha labor, muy honrosa por cierto, ha sido encomendada por el Excelentísimo Ayuntamiento al joven maestro, director de los «Coros Escolares», Angel-Juan Quesada.

La masonería se quita la careta

Con este título el importante rotativo «O Seculo», publica lo siguiente (número del 22):

La Masonería ocupa, entre las fuerzas tenebrosas y subterráneas bajo cuya égida giran los destinos del mundo, un lugar más destacado, como organización internacional la más extensa y temible, las trincheras y parapetos más avanzados en el campo de la lucha en el orden y el desorden, la civilización y la barbarie.

Es probable que no pocos, al leerlo, se exponen una sonrisa de incredulidad. En nuestras afirmaciones se hallan, sin embargo, corroboradas por múltiples hechos y acontecimientos, que vienen a demostrar y que de otro modo quedarían sin explicación posible.

Desde que el gran conflicto español surgen, la masonería internacional ha hecho cuanto ha podido para ayudar a los comunistas de toda raza y jaez a hacer de España una colonia rusa, sin que los señores Caballero, los Prieto, los Martínez Barrio, los Fernando Ríos, los Alzola y tantos otros dirigentes rojos del día pudieran venir a ser acusados de otra cosa que de «hombreros de paja» de Stalin, de simples agentes del Komintern, convertidos en agentes de su política de subversión, en dóciles ejecutores de sus planes para las grandes matanzas periódicas de todos los que sintieran la menor veleidad de independencia ante la tiranía de los ruso-asíaticos. Sus matanzas no han sido hasta ahora, empujadas, coronadas del éxito. No consiguen llevar al triunfo a esas hordas comunistas que han caído sobre la España para ahogarla en sangre, dolor y ruinas.

En los países de todos los países han celebrado últimamente en París una sesión magna. La rugiente trompeta del dragón tocó a asamblea. Había fuego en el templo, y urgía acudir al siniestro

Gobierno Civil “La Ametralladora” y el publico

El éxito alcanzado por «La Ametralladora» con el número del domingo último, excede a toda ponderación. Aparte del indudable interés que las informaciones gráficas del último bombardeo de Valladolid y de las felonías de los rojos en Ochandiano y la de los prisioneros en el frente de Vizcaya, unido a la variedad de su texto, es que el público va dando cuenta de fin humanitario y patriótico que con «La Ametralladora» se persigue. Adquirir «La Ametralladora» supone aliviar las penalidades de los soldados en campaña, porque mientras mayor cantidad de ejemplares se venda, en mayor proporción los reciben aquellos en las distintas líneas de combate.

Del mismo modo, el que anuncia en «La Ametralladora», contribuye a esta obra altruista y generosa, pues colabora al sostenimiento de la publicación, evitando gastos al Tesoro Nacional.

S. BRAVO OLALLA Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Con consulta en Burgo... Teléfono 195

Crónicas del frente de Madrid

LOS RESPONSABLES

Los intelectuales de 0'95 al servicio de Rusia, son los mayores culpables de la guerra en España

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

De esta tremenda catástrofe judicial-marxista que se ha desencadenado sobre España con fieras e inconfesables ambiciones, hay que culpar y exigir estrechas cuentas en su día no solo a los políticos enchufistas del nuevo cuño marxista, sino a cierta pléyade de ultraintelectuales que, cobardemente, miserablemente, traicionando a su propia Patria, no han dudado en ponerse al servicio de Rusia, con tal de ser bien retribuidos por el Komintern.

Intelectuales mediocres, fracasados en todos los medios y empresas intelectuales, no repararon en procedimientos por sucios y denigrantes que estos fuesen, para solicitar su adhesión y enrolarse en las filas del marxismo, que venía a abrirles las puertas de una posible oportunidad para salir del anonimato.

AUDACIA, DESCARO Y MALA EDUCACION.

Generalmente, en el campo rojo, el que es un poco vivo, «hace carrera»; no es menester que posea talento ni sabiduría, sino audacia, descaro y mala educación, y estos intelectuales de 0'95, con marchamo soviético, tenían que hacer honores ante sus amos que, si bien es cierto que pagan con esplendor los servicios de sus lacayos en España, no son parcos en exigir con creces una labor previamente contratada, que ha de ser pródiga y fructífera. Por eso estos amargados de su profesión han tenido que superarse a sí mismos en su afán de despotricar contra las esencias más puras de la España tradicional, contra las costumbres más arraigadas del cristianismo, de la Religión, de la Iglesia católica, sin bolos de un pasado glorioso.

INTELECTUALES DE BÍSUTERIA BARATA.

Así hemos visto y sufrido tantos líbelos rojos, periódicos en decenas y asquerosos escritos por esos cerebros tergiversados y vendidos a la carreta marxista que destilaban un olor nauseabundo y putrefacto de las cobachuelas

LA HIPOCRESIA MARXISTA

Pero el infeliz obrero cuya escasa cultura no le permite ver cuanto hay de falso e hipócrita encerrado en la maldad de algunos hombres desalmados y sin escrúpulos y la farsa de las propiamente míticas de cine del barrio entre gritos soeces e insultos groseros con incitación al crimen creían ciegamente en cuanto les decían aquellos hombres «que por haber estudiado, porque leían mucho y porque eran intelectuales tenían el derecho y la obligación de conocer y decir la verdad».

Y ese fué el mayor de los engaños, el mayor de los crímenes, el peor veneno con que han empujado a las infelices masas a esta situación sangrienta. Y como consecuencia de todo este caos de desconcierto y de vergüenza, vino la descomposición de España. Además, surgieron como microbios destructores y ruines, un sin fin de partidos políticos que, con sus propagandas personalistas no han hecho otra cosa que fomentar la desmembración y la ruina de España, persiguiendo tan solo los intereses del partido y de sus dirigentes. Mientras España se desangraba por los cuatro costados y los intelectuales de 0'95 chupaban del presupuesto marxista destinado a implantar el soviét en nuestra Patria. Y con esta gentuza no podemos convivir.

LA FIESTA NACIONAL DEL DOS DE MAYO EN BURGOS

En el paseo de la Isla habrá una misa de campaña. Dirigirán la palabra a los burgaleses dos altas autoridades.—Desfile de tropas, milicias nacionales y niños de las Escuelas.—El Ayuntamiento obsequiará a los heridos y enfermos.—Comidas extraordinarias en los comedores de caridad.—Colocación de la lápida en la Avenida del Generalísimo Franco

Burgos se dispone con verdadero júbilo a celebrar el próximo domingo la Fiesta Nacional del 2 de Mayo.

Por la mañana se celebrará una misa de campaña en la Avenida de la Isla, a la que asistirán las fuerzas de la guarnición de Burgos, las Milicias Nacionales y los niños de las escuelas.

Se colocarán tribunas para las autoridades en el Paseo de la Isla. A la terminación de la misa dirigirá la palabra al pueblo de Burgos dos altas autoridades, del Clero y de la Milicia.

A continuación se organizará el desfile de las fuerzas, milicias y niños de las escuelas, éstos desfilarán cantando los himnos de Falange, Oriamendi y el de la Legión.

Los heridos de la guerra que por su estado puedan asistir al acto, ocuparán lugar preferente.

Más tarde interpretarán las bandas de música de San Marcial, la de

Falange y la de Requetés, en el Paseo del Espolón, los himnos patrióticos, y por último, las tres bandas fusionadas en una, y bajo la dirección del músico mayor de la banda militar señor Dorado tocarán el Himno Nacional.

El Ayuntamiento obsequiará en ese día con comidas extraordinarias a la Tienda Asilo, Cantinas Escolares, Comedor de la Visitación, Auxilio de Invierno, Asociación de Caridad y a los asilados en la Casa Refugio de San Juan.

También obsequiará la misma Corporación a los enfermos y heridos del Ejército y Milicias que se encuentran en los hospitales militares y de milicias y del Provincial, con tabaco y jerez.

Tenemos entendido que en este día pero sin ninguna solemnidad, se colocará la lápida que da el nombre a la Avenida del Generalísimo Franco.

Informaciones de todos los frentes

Síntomas de rendición

Vitoria.—Ha llegado a noticia de que convencidos en Bilbao de que toda resistencia es inútil, por tener a cota definitivamente perdida, se ha dado la orden de poner en libertad a los detenidos, que han comenzado a salir a la calle en grupos de cincuenta. Esto se considera como un síntoma claro de que en Bilbao cunde la idea de la rendición y que no se quiere agravar con nuevos crímenes la rendición de cuentas, que ya consideran como segura y próxima.

El Generalísimo Franco visita Eibar y Durango

Vitoria.—Ayer viernes estuvo el Generalísimo Franco recorriendo el frente de Vizcaya y se detuvo especialmente en Durango y Eibar, donde pudo contemplar las trágicas huellas de la barbarie roja y tuvo palabras de profunda satisfacción por la marcha de las operaciones, que en tan escasos días han dado como consecuencia el derribo de uno de los más sólidos pilares del bolchevismo antiespañol.

Las tropas y las poblaciones civiles al darse cuenta de la presencia del Caudillo, le hicieron objeto de clamorosas ovaciones.

Del frente de Argón

Zaragoza.—En el frente de Teruel se han tenido que paralizar las operaciones de avance a causa del infernal tiempo reinante desde hace dos días. Lluve torrencialmente y los soldados muestran su disgusto porque no se puede continuar la marcha hacia adelante combatiendo a los rojos, que han quedado completamente desmoralizados con los triunfos de las tropas nacionales de los pasados días.

Continúan pasándose milicianos a las filas de los nacionales. Cuentan que la mayor parte de los rojos que combaten en el frente de Teruel son levantinos. Tres milicianos de Castellón que se pasaron ayer han dado detalles interesantes sobre las posiciones que ocupa el enemigo, manifestaciones que serán aprovechadas en sucesivos avances. Afirman que la situación es caótica entre los marxistas, pues reina el hambre y la desesperación en sus filas.

Aseguran que la mayor parte de los combatientes que está del lado de los rojos desean encontrarse en situación de poder pasarse junto a nosotros, para lo cual esperan la ocasión propicia. En el frente de Huesca solo hubo algunos tiroteos sin importancia y en el de Zaragoza, completa tranquilidad.

Los anarco-sindicalistas contra Martínez Barrio

San Sebastián.—La emisora anarco-sindicalista de Barcelona, comentando el regreso de París de Martínez Barrio dice de él las siguientes líneas:

Se trata de un político fracasado en cuantas misiones le han sido confiadas que se ha metido a revolucionario para seguir de figurón de una República que ya no existe. Martínez Barrio ha ido a París a prepararse su huida de España. Nada nos importa. Puede volver a Valencia o quedarse en Francia. Su final está ya previsto. Está vigilado y lo estará donde quiera que vaya.

Se trata de un traidor y nosotros estamos dispuestos a evitar que traicione a la Revolución.

El triste aspecto que presenta Guernica

Vitoria.—El aspecto que presentan los pueblos recién liberados no puede ser más triste. En Guernica, por ejemplo, con una población de cinco mil almas, en los últimos días se le habían incorporado otras 3.300, evacuadas, apenas queda ni el diez por ciento; las demás siguieron el éxodo que tan bárbaramente les fué impuesto.

En Guernica, como en tantas ciudades y pueblos vizcaínos, se

desató la furia persecutoria guerrillera y milicianos. Todos funcionarios del Estado y del municipio tachados de desertores, la República de Euzkadi, fueron destituidos y encarcelados. Las cárceles de Bilbao también a otras muchas, también de ideas derechistas, de las cuales perecieron salvaje matanza del 4 del mes de enero. De los doce sacerdotes que había en Guernica, muchos fueron de huir, porque pesaba el etéreo sentencia de muerte. El arcipreste monseñor José Domingo Iturrarán, prelado de Guernica de Su Santidad, no fue tachado ni siquiera por su edad avanzada. Tachado de traductor, huyó de la ciudad y pudo reintegrarse a su familia. Otro de los sacerdotes de Guernica fue encarcelado y murió de hambre y inercia de prisión. Le puso en libertad luego de impuesta una multa de tres pesetas Hay que decir que te ejemplar sacerdote no había significado nunca por sus políticas.

Tal es el respeto y la atención por los sacerdotes las cosas de la Iglesia que debe sentir el nacional vasco.

Una estadística roja invernal

Salamanca.—Se ha confeccionado una curiosa estadística de camisas han sido afirmadas en los oficiales rojos. Desde la fecha en que comenzó el movimiento hasta el día de hoy, se han tomado estas cifras curiosas que, decimos, están tomadas de los oficiales dados por el Gobierno.

Aviones derribados (a nosotros cuenta y seis mil setecientos y nueve); han avanzado cinco mil ochocientos veinte kilómetros, que se supone que a estas horas encuentran en el Congo.

No han causado dos millones de muertos en combate y asediados millones cuatrocientos cincuenta y trescientos setenta el número de sionistas.

Hemos perdido setenta y cinco ciudades de Toledo, suponemos que bien incluirán el Toledo del año de Oñe; quinientos sesenta y siete Ciudades Universitarias.

Entre el botín que hemos figurado cuatrocientos setenta y trescientos noventa camiones y trescientos setenta y cinco mil camiones treinta coches ligeros, y puesto en fuga sesenta y seis mil treinta y siete y siete veintidós.

A cambio de estas considerables frías, pocas cosas podemos decir, a la admiración que nos da. Solo hemos conquistado una vez, Toledo, una vez, una, San Sebastián, y otra como sola una defensa heroica en el Alcázar, otra en Oviedo que todavía se está realizando en la Señora de la Cabeza, se ha logrado derribar nada más que doscientos treinta y tres aviones, por bados de verdad.

Ultimamente, al lado de camiones como ellos han avanzado más podemos ofrecer que media vincia de Vizcaya reconquistada en dos días.

PELAYOS

Todos los Pelayos deberán presentarse en el cuartel de la Flora el día 3 de mayo.

¡Viva España!
¡Viva el general Franco!

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO SEGURO FERROVIARIO.

Excmo. Sr.: La necesidad de que los servicios del Seguro Ferroviario puedan reanudarse a la mayor brevedad posible para que los beneficiarios de éste lleguen cuanto antes a los intereses, sino también para la estrecha fiscalización de los fondos que las Compañías de ferrocarriles han seguido recaudando por tal concepto, obliga a la reconstitución de los organismos encargados de su gestión.

En atención a lo expuesto, esta Presidencia se ha servido resolver lo siguiente:

1.º El Consejo de Dirección del Seguro Ferroviario se establecerá con arreglo a lo prevenido en el artículo 7.º del Decreto de 13 de octubre de 1934, sin más salvadores que las de corresponder a la Presidencia a uno de los Vocales de esa Comisión de Hacienda y figurar, en sustitución del representante del Consejo Superior de Ferrocarriles, uno de los miembros de la Comisión de Obras públicas y Comunicaciones.

Con excepción de los representantes del Patronato Nacional del Turismo y de las Compañías de Ferrocarriles, todos los nombramientos del expresado Consejo corresponden a esta Presidencia, previa propuesta de los de las Comisiones de que dependan los respectivos funcionarios.

2.º El Tribunal arbitral se constituirá de acuerdo con lo establecido en el artículo 44 del real decreto de 26 de julio de 1929 debiendo efectuarse los nombramientos en la forma señalada en el párrafo segundo del número anterior.

3.º Uno y otro organismo tendrán, por ahora, su residencia oficial en Burgos; centralizarán en esta capital todas las operaciones de ingresos y pagos y habrán de quedar constituidos en el plazo de diez días, contados desde el siguiente al de la inserción de la presente orden en el Boletín Oficial del Estado.

4.º Por la Presidencia de la Junta Técnica, a propuesta del Consejo de Dirección del Seguro Ferroviario y oyendo a la Comisión de Hacienda, se dictarán las instrucciones complementarias de esta resolución.

GOBIERNO GENERAL

Orden declarando desierto el curso para la contratación de papel recogido o que se recoja y pliego de condiciones de nuevo concurso que se declara abierto por término de diez días hábiles.

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS Se confiere el empleo inmediato, en promoción extraordinaria de ascensos por

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Polvos de nuestros minas de Cardona (Barcelona) ABONOS MINERALES. Domicilio social: Crta. de BILBAO. Suplementos, Abonos compuestos, Nitro de soda, Nitro de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Sulfato de sodio. Papeles, Aparatos, 167. Telégrafos: GEINCO. Teléfonos: REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ. Huerto del Rey, 14. Teléfono, 2115. BURGOS

POMADA CEREZO

dura úlcera, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Fama.

Las misas gregorianas que darán comienzo el lunes, en la parroquia de Poza de la Sel, así como el novenario que se celebre en las Hermanitas de los Pobres, a las nueve y media, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de el alma de

EL SEÑOR Don Arsenio Martínez Alonso

(Sobrestante de Obras Públicas, jubilado) que falleció el día 25 de abril de 1937

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

(E. P. D.) LA FAMILIA

Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguno de los indicados actos, por lo cual les anticipan las gracias. Burgos 1 de Mayo de 1937.

Delegación de Hacienda

Libramientos para el día 1.º Don Patricio Saldana, José Tomás Moliner, Manuel Arribas, Alberto Moreno, José M.ª González, Julián Caldevilla, Celestino Arriechu, Eduardo L. Lamadrid, Francisco de la Calle, León Herrero, Aniceto Cantón, Damián Estades, Manuel Tejerina, Luis Iñiguez, Antonio Reina, Marcial Sáiz, Amando Vallejo, Constantino Saldana, Francisco Zabala, Julió Pérez, Justino Saldana, José Donate, Virgilio Soto, Presidente Colegio Huérfanos Magisterio, Director Cultivo Tabaco, Depositario Ayuntamiento de Burgos, Idem Diputación Idem., Compañía Industrial Expendidora S. A., Idem Arrendataria de Fósforos, S. A., Representante Asociación Benéfica, Correos y Telégrafos, Hermenegildo Torres, Francisco Viejo, José Iglesias, Luis Ochoa, Florentín Aguinaga, Julián Tamayo, Isaías Vicente, Felipe de la Viuda, Jesús Arrese, Fernando Bauza, Teodoro Triller, Millán Carro, Paulina Pérez, Viuda Zenón Rico, Pedro Carcedo, Luis Pérez, Juan M. San Millán, Ignacio Palacios, Angel Ochoa, Félix Martínez, José Uriarte, Teodoro Serrano, Dionisio Martínez, Hijos de Moliner, Federico Martínez, Hijos de Ruperto Giménez, Manuel Trevijano, Director Banco España Burgos.

Antonio Salvador Amorós, Pablo Miguel, José García Alta, Inspector General Comunicaciones, Gobernador Civil, Mariano Fernández, Carlos Samaniego, Cecilio Sagaria, Juan López, Juliana López, Sixto V. de Benito, Adolfo Martínez, Juan Díez, Plácido Vega, Félix Do-

mingo, Pablo Tobar, Jefe Centro Telégrafos, Administrador Principal Correos, Máximo Martínez, Fernando Capacele, Luis de la Viuda.

Tribunales

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Salas de los Infantinos, sobre hurto, seguida contra Manuel García Nella, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.) Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, enlucidos y reparaciones. OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 50 Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

TINTASAMAS

LA HUMANIDAD.-Agencia funeraria, San Juan, 61, Tfno. 2.004 EL SEÑOR Don Eusebio López García (MAESTRO JUBILADO) ha fallecido en el día de hoy, a los 78 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolada esposa, doña Dolores Cámara, hijos, don Manuel (Párroco de Oñe), don Jesús (Maestro nacional de Benetrete), doña Casilda (Auxiliar de esta Delegación de Hacienda), hija política, doña Amelita Martínez; nietos y demás familia Ruego a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Leames Abad, mañana domingo 2 de mayo, a las DIEZ Y MEDIA, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias. Burgos 1.º de mayo de 1937 Vivía: Calle de San Juan, 66 El duelo se despide en el sitio de costumbre

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Felisa García Cerezo que falleció en Burgos, el día 3 de Mayo de 1936 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolado esposo, don Mariano Alenza de la Torre (Veterinario de Sasamón); hijos, Sor Beatriz (Religiosa Adoradora), don Gregorio, doña Teresa, doña Felisa y don Ricardo; hijo político, don Matías Alvarez Merino; nieta, María Teresa; hermana, Hermanas políticas y demás familia Suplican a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de los cultos siguientes que se celebren el próximo día 3 de los corrientes. A las ocho de la mañana misa en el Altar de Nuestra Señora del Carmen, capilla de Santa Tecla (Catedral) y de Nuestra Señora de los Dolores, parroquia de San Gil Abad, y de nueve a diez y media en el del Santísimo Cristo de la misma parroquia y exposición del Santísimo Sacramento del Convento de las Religiosas Adoradoras de esta ciudad, por cuyos actos de piedad les quedarán agradecidos. Burgos 1.º de mayo de 1937

NOTICIAS DE LA ALCALDIA

Se han acordado a la Alcaldía varios... en la Casa-Consistorial, al el engalanar...

Con el fin de dar el debido cumplimiento a la Orden del Gobierno General del Estado de 3 de Febrero último, la Alcaldía...

Acetate corriente, id. fino, azúcar molida, id. cuadrado, arroz, almidón...

GANADOS. De cerda, cabrio, lanar y vacuno. PENSOS. Alfalfa seca, algarrobos cebadilla...

CARBONES. Antracita, hulla y vegetal. Cuestiones Militares. Logística, Topografía, Telemetría...

Don Gerardo González Ruiz. Obra de gran utilidad para el Ejército y Milicia Nacional, ajustada al programa de la Escuela de Alféreces provisionales.

AGUARON. Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15. Frente al Banco Español de Crédito. BURGOS.

Cajas de caudales "Gruber".

LAXANTE SALUD. es el más suave y eficaz contra estreñimiento. Grageas en cápsulas. Pídselo en farmacias.

Donativos recibidos en el Palacio de la División

Con destino a los hospitales de esta ciudad, se han recibido en la División durante los días 25 al 27 del actual los donativos siguientes:

Excma. Sra. D.ª Rosario Albéniz, de Gil Yuste, 25 pesetas, Don Benjamín Rutz, 50, Don Martiniano Camarero y señora, 25.

Entrega de prendas a los hospitales en el día 25: Hospital militar, pedido por las señorías de A. C., 63 prendas de ropa y calzado y 150 cajetillas de tabaco.

BIBLIOGRAFIA. Cuestiones militares, por el capitán de Infantería don Gerardo González Ruiz.

CONCURSO. Se anuncia una competición para cubrir varias plazas de locutores de radio masculinos y femeninos.

BEJAR. Viuda S. Ollerós. P.ª de Avila, 16-Béjar. Solicite muestras.

HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO.

¡Madres!.. La palidez y la inapetencia, son señales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

TIENE LA GARANTIA DE ESTAR APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA PARA ESTIMULAR EL APETITO, REGENERAR EL ORGANISMO Y DEVOLVER LAS ENERGIAS.

Información extranjera

ITALIA

(Crónica de Roma)

Contemplando el Coliseo, alumbrado de soslayo por el sol de una de sus puestas, concibo esta crónica para "El Castellano" de Burgos.

El Coliseo es el punto ocasional de los recuerdos, pero pronto se agolpan en mi mente las columnas romanas, sus vías históricas; sus templos paganos, pero que, en un orden meramente material, constituyen grandeza; sus anfiteatros, su Circo, sus termas, los palacios imperiales; las casas de la gran deza romana; las luchas de los gladiadores; los cristianos y las fieras; los arcos de triunfo...

Pasó por mi mente el pensamiento de cómo acabó aquella grandeza maravillosa desde un punto de vista meramente humano; si bien, después, con la influencia del cristianismo, el punto de vista sobrenatural eclipsa toda la grandeza material precedente.

Y ante el pensamiento en España la imaginación rebosa en prodigalidad de creaciones; la mente en ideas; la razón en juicios y comparaciones; la memoria en hechos singulares en los cuales se aprecia notoriamente el dedo de Dios.

Un gran programa nacional, el de MARCO ANTONIO. Roma y abril de 1937.

F. Urraca Oculista. HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES. LAIN CALVO, 18 - Teléfono 1311.

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA BIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. TELEFONO, 1588. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

García F.ª de los Ríos. EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION. Del servicio del Profesor Becasas de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. Partos y Ginecología. ONDA CORTA Y DIATERMIA. TRASLADA SU CONSULTA DESDE EL CASO DEL DR. PADILLA a Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423.

HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO.

Descanso dominical

Servicio farmacéutico. Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Llera, Cano y Mijangos.

Se ruega a don Antón Pereira, doña Carmen Bárcena Martínez y doña Amalia Gutiérrez, se presenten a la mayor brevedad posible en el Negociado de la Alcaldía, de la Secretaría municipal, para enterarse de un asunto que les interesa.

ZOCALOS Y MOSTRADORES reglamentarios, propios para establecimientos públicos, se construyen PISONES, 1 - Teléfono, 1368.

TIENDA ASILO. Raciones suministradas ayer, 401.

Para la sala 2.ª del Hospital de San José se necesita una imagen de la Purísima, para que los enfermos y heridos allí hospitalizados puedan hacer el mes de mayo.

NOTAS RELIGIOSAS. El Mes de María o Flores de Mayo. SAN LORENZO.—La Corte de María tributará los siguientes cultos a su Excelencia Titular.

CLINICA DENTAL. EUSEBIO MORAÑCHEL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON, 8 y 4.

Doctor Muñoz Casas. Del Diagnóstico Oficial Antiveneréas ENFERMEDADES DE LA BIEL Y VENEREAS. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. AMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º.

Ruiz de Temiño DENTISTA. de la Casa de Salud Valdecilla MAYOS 8. Calle de Santander, 8. Tel. 2932. Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6.

C. Arangüena García - Inés. (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel. LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384. Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5.

VIDA LOCAL

Noticias varias

seis y media santo rosario y ejercicio del mes de mayo, interin se celebra la Santa Misa.

Se ruega a don Antón Pereira, doña Carmen Bárcena Martínez y doña Amalia Gutiérrez, se presenten a la mayor brevedad posible en el Negociado de la Alcaldía, de la Secretaría municipal, para enterarse de un asunto que les interesa.

NOTAS RELIGIOSAS. El Mes de María o Flores de Mayo. SAN LORENZO.—La Corte de María tributará los siguientes cultos a su Excelencia Titular.

CLINICA DENTAL. EUSEBIO MORAÑCHEL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON, 8 y 4.

Doctor Muñoz Casas. Del Diagnóstico Oficial Antiveneréas ENFERMEDADES DE LA BIEL Y VENEREAS. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. AMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º.

Ruiz de Temiño DENTISTA. de la Casa de Salud Valdecilla MAYOS 8. Calle de Santander, 8. Tel. 2932. Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6.

C. Arangüena García - Inés. (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel. LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384. Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5.

HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO.

¡Madres!.. La palidez y la inapetencia, son señales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

TIENE LA GARANTIA DE ESTAR APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA PARA ESTIMULAR EL APETITO, REGENERAR EL ORGANISMO Y DEVOLVER LAS ENERGIAS.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas. Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas.

Se vende una vaca holandesa abocada, a parir para el día 17 del corriente, dando cuarenta cuartillos de leche o se cambiaría por novillos de raza.

Se vende dormitorio moderno, Huerto del Rey 12 y 14 segundo. Horario doce a dos.

Malte cuatro pesetas kilo. Miel a dos id. ARRANZ, LAIN CALVO 26.

Pepitas de melón y sandía, dispongo de grandes existencias. Almacén de Fidel Benavides, calle de Miguel Iscar, número 2, Valladolid.

Vertical text on the far right edge of the page, likely bleed-through or a continuation of an advertisement.

«Es hora de que las riquezas acumuladas en manos de los ricos se distribuyan equitativamente entre los pobres.»

(P. LABURD)

J. O. C.

«Que en ningún hogar español deje de haber lumbre. Ningún obrero carecerá de pan.»

(GENERALISIMO FRANCO)

Hoja de la Juventud Católico-Social Obrera de Burgos

Una nueva proeza de los marxistas

Después de pasar unos días en las avanzadas de Ochandiano, donde nuestra única morada ha sido la verde alfombra del monte, repleta de humedad y cubierta por el cielo encapotado, hemos hecho el regreso a este pueblo recientemente conquistado a la causa marxista, donde nos encontramos paralizados por nuestro peor enemigo: el tiempo.

Todos hemos visto la guerra y todos sabemos ya lo que es la guerra. Hemos tenido ocasión de contemplar edificios derruidos, hogares desahucados, hoyos inmensos abiertos en los campos de Vizcaya y por los proyectiles de la aviación y la artillería, gentes famélicas que retornan a sus casas y un mirar con admiración, industrias que vuelven a organizarse etcétera, etc., señales todas de la guerra que vienen a herir y amortiguar la sensibilidad de los espíritus más opacos.

Pero hemos visto algo más horrible, algo más escandaloso que ha sido, las fibras más íntimas de nuestro corazón de católicos, de soldados católicos de Cristo.

Todas las imágenes de la hermosa Iglesia de Ochandiano, tienen sacados los ojos, y el Niño Jesús que típicamente reposaba en los brazos de la Virgen, cortada la cabeza!

El hecho es lo monstruoso y cobardes que nos llena de indignación. Incapaz esa canalla roja de batirse con dignidad frente a frente en los campos de batalla, como lo hacen los hombres, y poniéndose muy por debajo del instinto de las fieras, han desahucado vilmente sus machetes para dedicarse al macabro entretenimiento de sacar los ojos a las imágenes y acuchillar la cabeza del Niño Jesús y los brazos de la Virgen.

La acción es cobarde en extremo y una vez más viene a acreditar las «virtudes» de los enemigos de Dios y de la Patria.

He oído exclamar a un compañero mío, presa de santa indignación: «Si sólo quedara un rojo, y fuera necesario dar mi vida para aniquilarlo, la daría con gusto al momento».

Con soldados así España se hace grande.

¿Quiénes han sido los autores de esta nueva hazaña? ¿Habrá sido los rojo-separatistas, católico-entzistas de la República del católico Aguirre? No nos interesa. Sólo queremos saber, como sabemos, que la Religión ha sido pisoteada, y que el hecho ha tenido lugar en territorio que era de ellos, y esto nos basta.

Una vez más el Corazón de Jesús, magnánimo y misericordioso, ha pronunciado aquellas palabras que dijo en la Cruz, momentos antes de expirar: «Padre, perdónalos, que no saben lo que hacen».

Pero esperemos también una vez más los que hemos visto estos vandálicos sacrilegios y los lamentamos, a que la ira de Dios, cansado de esperar, se desate impetuosa y arrasadora sobre esos hijos de Satanás, para que nuestra Religión y nuestra Patria, libres de las malas hierbas que las vienen corroyendo, se desarrujen y crezcan majestuosas y así puedan dar los frutos anhelados que todos los buenos españoles con impaciencia esperamos.

¡Por Dios y por la Patria! ¡Arriba España! ¡Viva España!

JOSE LOPEZ, De la Juventud del Círculo Católico de Obreros y soldado del regimiento de San Marcial núm. 22 de Burgos. Ochandiano 20 abril 1937.

El Patrocinio de San José, fiesta de los Obreros Católicos

El P. Bolinaga dirige los Ejercicios Espirituales.—El Excmo. Prelado y varios sacerdotes distribuyen más de dos mil comuniones.—Misa solemne y sermón.—Actúa la Schola de la J. O. C.—Solemnísima procesión.—Sorteo de premios y café de honor a las Juntas de los gremios.

Hermoso y sublime remate pusieron el domingo 18, fiesta del Patrocinio de San José, los obreros del Círculo Católico, a los Santos Ejercicios con que desde el lunes anterior prepararon sus conciencias para recibir la Sagrada Comunión, para el cumplimiento pascual, dirigidos dichos ejercicios por el R. P. Marcelino Bolinaga, S. J.

Era su fiesta, la fiesta de los obreros católicos y a las ocho y media el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo celebró la Santa Misa, y distribuyó la Sagrada Comunión, asistido por varios sacerdotes, pasando de dos mil las comuniones repartidas entre el Consejo de Gobierno del Círculo, los obreros, sus hijos que se educan en las escuelas diurnas, las obreras de los diferentes Sindicatos Femeninos y los niños y niñas que por primera vez recibían en sus pechos a Jesús Sacramentado.

Estos fueron los siguientes: NINOS

Amíllo del Alamo Castro, José María Alonso Martín, Francisco Alonso Santamaría, Jesús Alonso Serna, Félix Antón Ortega, Venancio Arnáiz Fernández, Leonardo Calvo López, Manuel Campo Román, Vicente Carrillo Román, José M.ª de la Fuente Rodríguez, José María García Martín, José María González Esteban, Julio González Núñez, Félix González Pascual, Pablo Gutiérrez Sáiz, Marcelino Herrero Temiño, José del Hoyo Hernando, Esteban Ibáñez Salas, Jesús Ibañez Ortiz, Tomás Lozano Castilla, Celso Manrique Martínez, José Antonio Meléndez Arribas, Agustín Moreno Alzaga, Francisco Pizarro Miñón, Gregorio Pino Fuentes, Ramón Pino Fuente, José Luis Ramírez Marzano, Fabián Recio Tardón, Jesús Román Serna, Eugenio Román Nebreda, Luis Sáiz Gil, Fernando Salazar Santamaría, Cándido Sancho Santamaría, Juan José Sastre Gil, Pablo Martiñano Serrano García, Lucio Ubierna Nogal.

NINOS

María Francisca Juarros Cabestros, María Alfonso Golgochea Cristóbal, María Giménez Orive, María Concepción López Alonso, Matilde Pérez Casado, María del Carmen Santamaría García, María Angeles Díaz Santamaría, María Jesús Antón Temiño, Julia Sanz Portal, Patrocinio González Ausín, María Cruz Arrabas Rodrigo, Ascensión Carmen Mahamud Santos, María del Carmen Alcalde Conde, María del Carmen Rojo Miñón, María Concepción Pérez Alonso, Teresa Serrano García, Evarita Ausín González, María Cristina García Santamaría, Emiliانا Caballero Rodríguez, Candelas Casado Manrique, Candelas Vidal Fresno, María Mora Cámara, Elena Ortega Maestro, María del Carmen Casas Alonso.

Antes de la comunión el R. P. Bolinaga dirigió varios fervores y durante la misma la Schola Cantorum de la Juventud Obrera cantó varios moletes con gran afinación y gusto artístico.

La Iglesia bellamente adornada e iluminada y sus columnas y presbiterio, cubiertos con los estandartes y banderas de los Gremios, Federación y Juventud Obrera Católico-Social.

Después de la misa solemne, misa a la que también asistió nuestro Prelado y en la que estuvo encargada de la parte musical la misma Schola de la J. O. C., y del sermón el R. P. Bolinaga, se organizó la procesión.

De es solemne acto, que estaba presidido por el Excmo. señor Arzobispo, copiamos lo que decía «El Castellano» del día 19: Seis años hacía que el glorioso Patrono del Círculo Católico de Obreros, el Patriarca San José, no pasaba triunfalmente por las calles de la Merced, Vega, San Cosme y Concepción, como lo había venido haciendo, escoltado y precedido de los obreros católicos (aun cuando estos no habían dejado ni un solo año de celebrar la fiesta con solemnidad). Ya este año, pasadas las circunstancias que motivaron la suspensión de la procesión, ha vuelto la tradicional costumbre y con más entusiasmo, si cabe, que en otros tiempos, los vecinos de las calles citadas han engalanado sus balcones y los obreros se han manifestado ante un numeroso público que demostraba gran alegría en sus semblantes al ver la fe y religiosidad de estos.

Abría marcha la Cruz y cfríales siguiendo a continuación las obreras de los Sindicatos Femeninos de la Aguja, Industrias Textiles y Oficios Varios, con sus hermosas banderas; niñas del Colegio diurno y Asociación de Hijas de Marías del mismo. La imagen de la Milagrosa, primeramente adorada y a continuación los Gremios Obreros de Albañiles, Camareros, Canteros, Carpinteros, Cocheros, Confiteros, Dependientes de Comercio, Empleados, Ferrovíarios, Gasistas y Electricistas, y Herreros, con sus estandartes y banderas respectivas.

Seguía la bandera de la Juventud Obrera, que precedía a su Patrona la Purísima Concepción, la que era conducida a hombros por los jóvenes Agustín Ferrández, Alberto Cuende, Eusebio Oviedo y Eladio Sanz.

De la bandera era portador el vicesecretario de la J. O. C., David Uzuquiza.

Daban guardia de honor otros cuatro jockists y dos prejockistas con faroles.

Detrás de la Purísima formaban los asociados a los Gremios de Horticultores, Oficinas y Banca, Oficios Varios, Panaderos, Peluqueros, Peones, Ramo de la Piel, Sastreros, Tipógrafos y Zapateros, unos y otros precedidos de sus estandartes.

Las niñas que habían hecho la primera comunión acompañaban a la Inmaculada y los niños a la imagen del Niño Jesús, que figuraba detrás de la Junta direc-

tiva de la Federación local y de los niños del colegio diurno, formados de cinco en fondo.

A continuación figuraba la Cofradía de San José, y la Junta administrativa. El Santo Patrono del Círculo era llevado por obreros carpinteros y detrás del Santo el señor cura párroco de San Cosme, don José Bravo, de preste y de diáconos los de la misa.

Seguían el Consejo de Gobierno en pleno, el señor presidente de la Diputación y representaciones de milicias, acompañando al Excmo. Sr. Arzobispo que presidió la procesión.

La banda de música del Reguete, dirigida por don Pablo de la Cruz interpretó durante el trayecto diversas marchas, con gran afinación y gusto artístico, llamando la atención al numeroso público, que pudo apreciar los progresos de aquella. Alternaron con la música las bandas de cornetas y tambores.

Como nota simpática y que nosotros los jóvenes obreros recordaremos con cariño, así como los socios todos de este Círculo, hemos de consignar el fiasco de los Pelayos, que en dos largas hileras y presentando armas, rindieron honores a nuestras imágenes, a lo largo de la calle de la Concepción.

Gracias, Pelayos!

De tiempo inmemorial existe la costumbre de sortear cien pesetas, obsequio del presidente del Consejo de Gobierno del Círculo al terminar la procesión, pero este año se aumentaron cinco, donadas por el M. I. Sr. D. Lorenzo (canónigo, correspondiendo a los socios obreros Millán Villanueva, Longinos García Mardones, Andrés Bernal, Lucio Martínez, Ezequiel Canduela, Lorenzo Casas, Maximiano Lázaro, Clemente Carretero, Benito Fernández, Severino Martínez, Luis Golgochea y Feliciano Ibáñez.

En el Salón de Gremios, a las tres y media de la tarde, como todos los años en dicho día, (según copiamos de «El Castellano») el Consejo de Gobierno obsequió a las Juntas de los diferentes gremios de obreros y obreras con un café de honor, haciendo uso de la palabra en primer lugar el presidente don Benito Martín, quien dijo tenía una gran satisfacción en saludar un año más a los obreros en este día, en que se renovaba la antigua tradición de sacar al Santo procesionalmente por las calles. Pide a Dios le conceda volver a presidir esta fiesta el año próximo a pesar de su avanzada edad.

El presidente de la Federación local don Luis Martínez, agradeció a los protectores de esta obra, en un bello

discurso, los beneficios que todos los obreros recibían y seguirán recibiendo de los conserjeros.

Habló luego el señor Campos, presidente accidental de la C. E. S. O., quien por primera vez asistía a esta fiesta, y dijo ha quedado admirado del esplendor de la misma, y aprovechó la ocasión para agradecer al Consejo de Gobierno el haber acogido en la Casa Social al Comité de la C. E. S. O., ofreciéndose para trabajar con los obreros católicos a fin de conseguir el resurgimiento de la Patria.

El secretario de dicho Comité señor Cuadros, aboga por la fraternidad cristiana y por la unión de patronos y obreros, o sea, la competencia y espiritualidad cristiana, la conpenetración de las clases patronales y obreras.

Nosotros, dijo, siempre tuvimos el mismo lema, Justicia y Caridad, siguiendo lo ordenado por los Papas León XIII y Pío XI en sus Encíclicas.

Terminó con un viva a Cristo Rey y Viva España.

Don Julio Gonzalo Soto recuerda las fiestas de años pasados y sobre todo del abril último en que estábamos asistiendo a las agonías de la nación española católica, hasta que la España auténtica se puso en pie para salvarla, pues se iba de las manos.

Todos, al alto y al bajo, al capitulista y el obrero luchan en el frente contundidos en santa hermandad cristiana, en defensa de la Religión y de la Patria, y los que estamos en la retaguardia debemos estar unidos también trabajando en organizaciones sindicales católicas como la de este Círculo modelo, cuyos componentes están hoy como ayer sin cambiar de postura ni colores ya que no han dejado de ostentar la insignia de la Federación, bandera española y la Cruz de Cristo y así continuaremos mañana para hacer una España grande.

Ninguna emoción he tenido desde el 19 de julio tan grande, como la de hoy, en que bajo un sol espléndido de primavera, habéis salido a pasear vuestras banderas y estandartes rendidos ante nuestro Patrono, que han recibido homenaje del sol y de los burgaleses a quienes habéis dado la nota aguda de paz, lema de la vida sindical de esta casa, y de virtud cristiana.

Que el recuerdo de este día, dijo, sea un estímulo para trabajar más que nunca, con la convicción de que contribuireis con las demás fuerzas nacionales al servicio de la Religión y de España.

Todos los oradores fueron aplaudidos al final de sus discursos.

Como final de esta grata fiesta el Consiliario R. P. Calzada rezó un Padre Nuestro al Patrono de la Casa por la pronta paz y el triunfo de nuestras armas y luego otro por los muertos en campaña.

Así cumplieron con su deber de cristianos los obreros del Círculo Católico a la Juventud obrera de ambas ramas, en el día de su Santo Patrono y Protector, el Patriarca San José.

En el casino, en el coche en el coche TE PUEDE quizá un ENEMIGO.

realidad. Si hubiérais visto el espectáculo del avance y el esfuerzo enorme que se hizo, como si hubiérais podido resistir la emoción.

En resumen, un entusiasmo y tríoísmo enardecedor, un derroche de valor y arrojo en los soldados, un prodigio de táctica en nuestros jefes y con la ayuda de Dios por debajo este maravilloso conjunto ¿quién se daña de vacilar del triunfo de nuestra patria España?

¡No os parezca nunca lenta la marcha de las operaciones! ¡combate sana a todos esos impacientes y conadores de café!

Como sabréis, el éxito de estas batallas tan victoriosas, culminó con la caída de Ochandiano, donde los marxistas tenían su cuartel general. interesante es este episodio de la vida de España un pueblo que sobre todo si es de la importancia de éste.

Allí no hubo recepción ni embudo de balcones, cuando se todo estaba vacío, todos sus habitantes habían huido, por la canalla que pi-tola en mano, salían de sus casas a mujeres, niños y niñas para que a nuestra llegada hubiese nadie, y así lo consigáis pues no había más que unas diez personas.

El aspecto de todo ello era más triste que os podéis imaginar, esta gente que quedó y algunos que han ido llegando que se escondieron en los montes y por el monte, denotan su presencia, bien a las claras, habiendo frido un buen número de privaciones. Los víveres les escaseaban por completo en los últimos ocho días del dominio, solo tenían algo de arroz y garbanos, carne hacía mucho tiempo que carecían de ella y si tenían algo de asno. El pan, quedó asustado, verio, gran unos panecillos de negro, oscuros y otros amarillos, de galletas y d'emaiz. Así que daba pena ver qué avidez cogía aquella pobre gente el blanquísimo y rico pan que nosotros ofrecíamos.

Los primeros días nos miraban con un recelo y una desconfianza enorme, pero merced a los bufos que el flamenco Augtre y compinches, les habían dado creían que nosotros no dejábamos tífere con cabeza, algo así como si nos comiésemos a los niños criados y que ven la diferencia de trato, su contento no tiene límites.

El dinero se lo han recogido todo y han dado unos billetes de 5, 10, 20 y 100 pesetas, que son chis de regalo del Banco de España que libera a demás Bancos y Cajas de Ahorros, monedas de 2 pesetas y de 1, de pronique del lamaje de la nuestra de 0,25 y más pequeña.

Claro que esto no era obstáculo para que a los milicianos importantes que extranjero les pagasen en moneda legal, como el caso de uno de estos milicianos extranjero desde luego (no sé si checoslovaco, a que encontraron muerto y se le recogieron 275 pesetas en plata y billetes legales (pero sin estampillar). Los comentarios les habéis vosotros.

Otras de las barbaridades que poco suelen faltar en ningún sitio, las que se ven en la Iglesia, donde han entretenido e nsacar los ojos a las caras llenas de impactos de los paros. Cuando presencié esto, la primera vez que he visto salvajadas de éstas al natural, se me caía el alma a los pies.

Sería interminable contándoos estas dades de éstas pero es mejor olvidarlo. Tuvimos la alegría de abrazarnos a driguez y yo en Ochandiano, estando comiendo juntos y acordándonos de otros; nos encontramos muchos paisanos y buenos amigos por aquí.

Salí de Ochandiano a Vergara el día 12 y de allí me enviaron a Arechavala donde accidentalmente estamos quedados por la lluvia. Observad que estoy dando da vuelta al País Vasco.

Un abrazo muy fuerte a todos y Viva España a pleno pulmón, se despues vuestro amigo y compañero

EMILIO ARROYA

Por ética excluye de las amistades al que niegue su concurso a la Cruzada contra el Frío.

Aviso importante

La Federación, en su sesión última, acordó: 1.º Que para conmemorar este año la publicación de las Encíclicas «Rerum Novarum» y «Quadragesimo Anno» de los Papas León XIII y Pío XI, se envíe a todos los socios que se encuentran en el frente de batalla, un obsequio. 2.º Para adquirir esos obsequios, cada Sindicato entregará una peseta por cada uno de los socios que componen el Sindicato, según la intervención del primer trimestre de este año. 3.º La entrega de estas cantidades la harán los Sindicatos urgentemente al tesorero de la Federación. 4.º Los Sindicatos entregarán en la oficina del Comité, también con toda urgencia, nota detallada de los socios que se encuentran en el frente, indicando con toda claridad:

Cartas del frente

Archevala 16 abril 1937. Mis queridos compañeros: Pensaréis que es un abandono y poco ageto este retraso en enviaros noticias más como os prometí al despedirme, ¡ah! pero es que desde ahí son muy fáciles los cumplidos, sin antes saber lo que es la vida en campaña, donde en todo momento está un pendiente de múltiples vicisitudes. Pero todo Telega, y es ahora cuando me encuentro en este pueblo de Archevala, detenido en el temporal de lluvias que nos inmoviliza cuando puedo aprovechar este alto

en el camino para dirigiros algunas letras.

Llevo ya un mes viviendo entre montañas, y ya he pasado en ellas por todas las temperaturas, desde la nieve hasta el fuerte calor, sin olvidar la más abundante; la lluvia.

Necesitaria muchas cuartillas para contar todas las cosas que voy pasando y como el papel no me abunda, tengo que resumir. Para empezar, me largaron con una sección de montaña de veinte hombres y diez mulos, solo encargado del servicio de recuperación, en un sector a la izquierda de Villarreal, con la base en Gopegul. Así que me he convertido casi en un padre de familia, con mis veinte soldados todos funcionando que cada uno gusta verlos. Cuando empezó la ofensiva en este frente, me incorporaron a las columnas que operaban y he tenido que simular otros muchos servicios con el fin de recuperación.

La idea principal de esos acuerdos: obsequiar a nuestros compañeros que exponen su vida por defender y ganar a España para Cristo. El Presidente de la Federación de Sindicatos Católicos de Obreros de Burgos, LUIS MARTINEZ.

Hemos recorrido mucho terreno, siempre subiendo y bajando montañas y he tenido la dicha de vivir en lo más íntimo, las emociones de las victoriosas jornadas que coronaron las operaciones en este frente. No podéis haceros idea del esfuerzo y el éxito tan rotundo que significa el haber arrebatado al enemigo las posiciones que se le han conquistado en tan poco tiempo. Unas posiciones enclavadas en unas montañas que al verlas parece que es sólo de alfileres el subir a ellas, y además, ya sus defensas naturales, fortificadas al estilo marxista, con derroche de materiales en trincheras, asambadas, etc. Os advierto que aun ahora viténdolas ya en nuestro poder se pone uno a pensar y se asombra, porque aquí es cuando con más justicia se puede aplicar el calificativo de inexpugnables. Sin embargo (ya lo habréis visto) se les han arrebatado estas formidables posiciones, se les ha vencido rotundamente y se les ha hecho correr hasta donde se ha querido. ¡Qué grande es España y que enormemente maravillosos son sus soldados. Vosotros no os dais bien cuenta desde aquí; resultan fríos todos los más encendidos elogios al lado de la